

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета СПбГУ, доктора культурологии, доцента Алексеева-Апраксина Анатолия Михайловича, на диссертационную работу Дугаровой Светланы Базаржаповны «Культурно-ценостные основания развития человеческого потенциала в КНР: философско-антропологический анализ» представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.8. - Философская антропология, философия культуры (философские науки)

На новом историческом этапе сближения России и КНР помимо экономических и политических отношений, на первый план выходят проблемы налаживания взаимно обогащающего межкультурного обмена и определения перспектив для взаимодействия в широкой гуманитарной сфере. Среди них неподдельный интерес вызывает китайский опыт по развитию человеческого потенциала, а также реализуемые в данном направлении масштабные программы и конкретные проекты, которым наш восточный сосед в последние десятилетия уделяет большое внимание. Таким образом тематика работы Светланы Базаржаповны представляется весьма актуальной и своевременной.

В представленном на защиту диссертационном исследовании четко сформулированы цели и задачи. Ясно представлены предмет и объект исследования, положения, выносимые на защиту. Светлана Базаржаповна осуществила подбор адекватных поставленным задачам методологических подходов. Приверженность автора принципам системности в работе с исследовательским материалом, позволили ей получить достоверные результаты. Что касается структуры работы, то она реализована в

соответствии с поставленными задачами и отвечает заявленному замыслу исследования.

Диссертация Светланы Базаржаповны опирается на солидную философскую и культурологическую базу. К изучению развития человеческого потенциала, привлечены работы К. Ясперса, М. Хайдеггера, Ж.П. Сартра, Э. Кассирера, А. Тойнби, П.А. Сорокина и других отечественных и зарубежных авторов, повлиявших на формирование современного антропологического дискурса. Весьма значимым для анализа заявленной проблематики представляется привлечение в качестве источников работ современных исследователей Б.Г. Соколова, Б.В. Маркова и других, в том числе авторитетных китайских авторов, разрабатывающих концепции и подходы, направленные на развитие человеческого потенциала. Список использованной литературы составляет 328 источников, из них более сорока на английском и около пятидесяти на китайском языке.

Работа состоит из двух глав, каждая из которых включает по три параграфа. В первой главе «Человеческий потенциал как предмет философской антропологии и аксиологии» Светлана Базаржаповна исследует эволюцию отечественных и западных научных подходов в исследованиях человеческого потенциала, анализирует данную проблематику в контексте китайского философского дискурса, выявляет ценностный компонент в структуре человеческого потенциала. Во второй главе «Ценностные основания концепции развития человеческого потенциала в Китае» автор рассматривает цивилизационные факторы формирования концепции развития человеческого потенциала в Китае. Отдельный параграф Светлана Базаржаповна посвятила анализу аксиологической модели «нового китайского человека», определив её место в современной китайской теории построения «державы человеческого потенциала». Заключительный параграф диссертации посвящен

исследованию принятых в Китае межкультурных практик развития человеческого потенциала. Завершается работа подведением итогов и убедительными выводами.

Текст диссертации написан научно-публицистическим языком, однако дробление его на абзацы, некоторые из которых не насчитывают двух-трех строк затрудняет его восприятие. Отмечу также, что было приятно увидеть среди источников, проявленный интерес к работам философов и культурологов Санкт-Петербургского государственного университета. Однако весьма досадными представляются ошибки в инициалах некоторых авторов, опечатки и несогласованность предложений. Корректура и дополнительная редактура текста без сомнений пошла бы работе на пользу. Это позволило бы избежать и таких недочетов как например на стр. 25 «К. Ясперс предложил четыре способа бытия человека: бытие, сознание, дух и бытие». В качестве общего замечания к диссертации отмечу чрезмерную для кандидатской реферативность первой главы исследования. К недостаткам работы я также отношу отсутствие ясности относительно того, на какие аксиологические подходы опирается автор в своем анализе (ценности объективны, субъективны или просто имеют значимость?).

Вопросы по работе:

- В нескольких местах, например, на стр. 44 встречается следующее утверждение: *«в последнее время на Западе наблюдается эволюция взглядов от сугубо экономических (человеческий капитал, ресурс) до этических (новый класс, креативный класс)»*. О каких новых этических подходах / взглядах по отношению к «креативному классу» идёт речь?
- На стр. 119 читаем: «человек без деятельности теряет способ реализации остальных ценностей». Можно ли это утверждение как-то соотнести с глубоко разработанным в Китае принципом «недеяния»?

- Привлекая к исследованию «дифференцированную модель ассоциации» Фэй Сяотун на стр. 126 Светлана Базаржаповна пишет о «национализации» научных понятий. Что здесь имеется ввиду?

Несмотря на наличие недостатков, представленная на защиту диссертация «Культурно-ценостные основания развития человеческого потенциала в КНР: философско-антропологический анализ» вносит вклад в философско-антропологические знания по актуальной теме имеющей значение для развития страны и межкультурного взаимодействия России и Китая. Исследование в целом соответствует требованиям, установленным Порядком присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете (утв. Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1), а её автор Дугарова Светлана Базаржаповна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (философские науки). Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлено.



29.03.23

Алексеев-Апраксин Анатолий Михайлович  
Доктор культурологии по специальности  
24.00.01 – теория и история культуры, доцент.  
Доцент кафедры философии и культурологии Востока  
Санкт-Петербургского государственного университета

Контактные данные:  
Федеральное государственное бюджетное  
Образовательное учреждение высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный университет» (СПбГУ)  
199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная 7-9  
web-сайт: <https://spbu.ru>; e-mail: [a.alekseev-apraksin@spbu.ru](mailto:a.alekseev-apraksin@spbu.ru)